
A du a liz mus ide jé ben volt egy je len tôs ál -
lam fér fi ja a ma gyar tör té ne lem nek, aki nek
sze mé lyét igye ke zett el fed ni a szo ci a lis ta ko -
ri tör té ne lem, ne vét csu pán egy la kó te lep
ôriz te Kis pes ten. Va ló ban en nek lét re ho zá -
sa is mun kás sá gá nak ré sze, meg épí té se pe -
dig je len tôs szo ci ál po li ti kai in téz ke dés volt.
Azt, hogy Ma gyar or szág egyet len há rom szo -
ros mi nisz ter el nö ke pénz ügy mi nisz ter ként
is tíz évig in téz te az or szág ügye it, csak nap -
ja ink ban tu da to sul. Ke vés em ber nek jut az
a sze ren cse, hogy már fi a tal ko rá ban egy
egész élet re szó ló köz éle ti prog ra mot tud -
jon ma gá nak fel ál lí ta ni, és azt majd nem tel -
jes egé szé ben vég re is hajt has sa. Már fi a tal
pénz ügyi tiszt vi se lô ként meg fo gal maz za
pénz ügyi po li ti kánk nak és ad mi niszt rá -
ci ónk nak tel jes re form ját – Sza páry gróf mi -
nisz ter sé ge alatt –, s mi helyt le he tô sé ge
adó dott – Ti sza Kál mán ál lam tit ká ra ként –,
hoz zá fog prog ram ja vég re haj tá sá hoz. Így
ke rül sor ra egy más után az 1890-es évek ben
az ál lam ház tar tás rend je, a fo gyasz tá si adók,

a pénz ügyi igaz ga tás, a va lu ta re form, a
pénz ügyi po li ti ká nak a köz gaz da sá gi ér de -
kek szol gá la tá ba ál lí tá sa.

Wek er le Sán dor, a há rom szo ros ma gyar
mi nisz ter el nök ha lá lá nak ki lenc ve ne dik év -
for du ló já ra Mór Vá ros Ön kor mány zat Kép vi -
se lô-tes tü le te a 2011-es évet Wek er le Sán dor
Em lék év vé nyil vá ní tot ta, mely nek fô véd nö -
ke Or bán Vik tor mi nisz ter el nök lett. En nek
ke re té ben szü le tett meg a He li kon Ki adó
gon do zá sá ban, a Wek er le Sán dor Alap ke ze -
lô köz re mû kö dé sé vel az az el sô ma gyar
nyel vû mo no grá fia, me lyet Patay Gé za és
Gö rög Staub Kár oly ne ve fém je lez.

E köny vet nem csak a szak ér te lem jel lem -
zi, ha nem a sze re tet, az ér zel mi kö tô dés is. 
A könyv húsz fe je ze te gyer mek ko rá tól ha lá -
lá ig ve ze ti vé gig az ol va sót e nagy for má tu -
mú ál lam fér fi élet út ján, egy ben kor raj zot is
tár va az ol va só elé a 19. szá zad vé gi, a 20. szá -
zad ele ji Ma gyar or szág fel emel ke dé sé nek
kor sza ká ról, be mu tat va azo kat a kér dé se ket,
po li ti kai har co kat, ame lyek ak kor fog lal koz -
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tat ták az or szág la kos sá gát. A könyv vá zát
Gö rög Sta ub Kár oly írá sa ad ja, aki a Wek er -
le csa lád bent la kó di ák ta ní tó ja volt, így el be -
szé lé se kor tör té ne ti leg hi te les, már vég zett
jo gász dok tor ként is men to ra ként tisz tel te
Wek er le Sán dort. A mo no grá fia má sik szer -
zô je, Patay Gé za Wek er le déd uno ká ja, aki
Gö rög Sta ub Kár oly írá sát át dol goz ta, va la -
mint ki egé szí tet te azok kal a do ku men tu -
mok kal, fény ké pek kel, ame lye ket édes any ja
gyûj tött ös  sze a csa lád ról, hogy a mai ol va só
szá má ra él ve ze te seb bé te gye a könyvet.

Az el sô két fe je zet az ôsök rôl, a gyer mek-
és if jú kor ról, a pá lya vá lasz tás ról fest ked ves,
kön  nyed ké pet, te le tûz del ve anek do ták kal
az if jú Wek er le di ák ko ri csíny te vé se i rôl.
Szin te ma gunk elôtt lát juk a ma gas, jó vá gá -
sú fi a tal em bert, aki szom jas a tu dás ra, és aki
egy ben a tár sa ság ked ven ce. A tar tal mas di ák -
évek után a to váb bi ti zen há rom fe je zet ben
ol vas ha tunk ar ról, ho gyan emel ke dett a
rang lét rán, vé gig jár va a kü lön bö zô szak te -
rü le te ket, hogy szé les kö rû ta pasz ta la tot sze -
rez ve ér kez zen el az el sô pénz ügy mi nisz te ri
ki ne ve zé sé ig. Ta gad ha tat lan, hogy er re az
idô re esô mun kás sá ga az or szág köz ál la po -
tát te kint ve a leg je len tô sebb, a leg ál dá so -
sabb, és reá néz ve is a leg di csô sé ge sebb. El -
sô pénz ügy mi nisz te ri és mi nisz ter el nö ki te -
vé keny sé ge alatt (1892–1895) olyan gaz da -
sá gi prog ram raj zo ló dik ki, ami lyen re gróf
Szé che nyi Ist ván re form ja óta nem volt pél -
da. Wek er le, mi köz ben ha tal mas lé pé se ket
tesz az or szág pénz ügyi egyen sú lyá nak meg -
te rem té sé re, fo lya ma to san fi gyel mez tet a
gaz da sá gi hely zet túl zot tan po zi tív meg íté -
lé sé nek ve szé lyé re, a túl köl te ke zés el ke rü lé -
sé nek fon tos sá gá ra. 1896-tól 1906-ig az
újon nan lét re ho zott Köz igaz ga tá si Bí ró ság
el nö ke ként vesz részt a köz élet ben, köz ben
írói te het sé gét is meg mu tat ja. Az 1895-ös
év ben ki ad ja a ne ve ze te sebb eu ró pai ál la -
mok fon to sabb egye nes adó-ügyi tör vé nye it
tar tal ma zó gyûj te mé nyét, a kö vet ke zô év -

ben az ál ta la ké szí tett Em lék irat ok ban az
egye nes adók re form já nak alap el ve it fo gal -
maz za meg.

Az 1890-es évek kö ze pé tôl egy mást vál tó
mi nisz ter el nö kök nem tud nak olyan gaz da -
ság po li ti kai prog ram mal elô ruk kol ni,
amely a po li ti kai za va rok mel lett leg alább a
gaz da sá gi és tár sa dal mi ha nyat lást el len sú -
lyoz hat ná, így is mét Wek er le Sán dor ala kít -
hat ko a lí ci ós kor mányt. Má so dik mi nisz ter -
el nök sé ge (1906–1909) az önál ló ma gyar
jegy bank kér dé se mi att ér vé get. A ki egye -
zés pár ti po li ti ku sok gaz da sá gi okok ból el -
len zik az önál ló ma gyar jegy bank lét re ho zá -
sát, a je len tôs több ség ben lé vô füg get len sé -
gi pár ti po li ti ku sok a nem ze ti önál ló ság
szim bó lu má nak te kin tik en nek meg te rem -
té sét. Wek er le és tár sai ér vei ra ci o ná li sab -
bak, hi szen a fej let tebb oszt rák gaz da ság jó -
té kony ha tást gya ko rol a kö zös jegy bank, az
Oszt rák–Ma gyar Bank ál tal ki bo csá tott pénz
ér ték ál ló sá gá ra, egy önál ló sá gi kí sér let se -
bez he tô vé ten né az önál ló ma gyar va lu tát.
A kor mány en nek el le né re meg ha jol a füg -
get len sé gi pár ti po li ti ku sok aka ra ta elôt t, s
tár gya lá so kat kezd az oszt rák kor mán  nyal
az önál ló ma gyar jegy bank ügyé ben, ami
azon ban az oszt rák el len ál lás mi att ku darc -
ba ful lad, így Wek er le Sán dor 1909-ben má -
sod szor is le mon dás ra kény sze rül.

A kö vet ke zô évek ben tá vol ma rad a po li ti -
ká tól, és úgy lát szik, hogy nem is kí ván vis  sza -
 tér ni. Bir to ka in – Dá no son és Klo po dián –
gaz dál ko dik, és a köz jó nak szen te li éle tét,
mi vel azon ban vér be li po li ti kus, csak a meg -
fe le lô al ka lom kell, és új ra az or szág élé re
áll.

Har ma dik kor mány fô sé ge (1917–1918)
már nem olyan ered mé nyes, mint az el sô ket -
tô. Gaz da sá gi al ko tó mun ká ról ek kor egy ál ta -
lán nem le het szó, ne héz, há bo rús hely zet -
ben ti zen négy hó na pon át ve ze ti a kor mányt.
A há bo rú nagy súl  lyal ne he ze dik az or szág ra.
Nem csak a had se reg el lá tá sa, ha nem a pol gá -
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ri la kos ság élel me zé se, a köz élel me zés le bo -
nyo lí tá sa is nö vek vô gon do kat je lent. Egy re
nyil ván va lóbb, hogy a Mo nar chia el ve szí ti a
há bo rút, ám Wek er le ra gasz ko dik a tör té -
nel mi Ma gyar or szág egy sé gé nek és oszt ha -
tat lan sá gá nak el vé hez. 1918. ok tó ber 23-án
ké ri a ki rály tól kor má nya fel men té sét. Még
az utol só pil la nat ban is bí zik ab ban, hogy
Ma gyar or szág ki sebb vesz te sé gek árán fenn -
ma rad hat, mert ezt a bé ke kö tés le he tô vé te -
szi majd. Csa lód nia kell…

A „pro le tár dik ta tú ra” ide jén be bör tön -
zik; a kô bá nyai gyûj tô fog ház ban ra bos ko -
dik négy hó na pon ke resz tül, és még ek kor
is az or szág gaz da sá gi prog ram ján dol go zik.
Majd a for ra da lom le ve ré se után or szág gyû -
lé si kép vi se lô je lölt ként in dul a vá lasz tá so -
kon, de alul ma rad. A tri a no ni szer zô dést
kö ve tô év ben hal meg, mint Gö rög Sta ub
ír ja, „a tri a no ni ke reszt lett az ô ke reszt je is”.

A húsz fe je zet re ta go ló dó kö tet szá mos
fo tót mel lé kel az írá sok hoz, me lyek se gí tik
az ol va sót a mo nog rá fi á ban sze rep lô sze mé -
lyek és a ko ra be li hely szí nek meg is me ré sé -
ben, ugyan ak kor fi gye lem re mél tó az igé -
nyes át te kin té sek so ra is (így a könyv ben
sze rep lô sze mé lyek fôbb élet raj zi ada tai).
Ko ra be li for rás mun ká kat hasz nál, több he -
lyen ol vas ha tók Wek er le Sán dor be szé dei,
ex po zéi, tör vé nyi in dok lá sai. A könyv be pil -
lan tást en ged Wek er le ma gán éle té be is, fel -
tár ja jel le mét, csa lád tag ja i hoz, ba rá ta i hoz,
mun ka tár sa i hoz va ló vi szo nyát, va la mint ér -
té kes po li ti kai mun kás sá gát. Gö rög Sta ub
Kár oly idô rend ben kö ve ti Wek er le éle té nek
ese mé nye it szü le té sé tôl ha lá lá ig, emel lett a
tör té ne lem egy sze le tét is meg is mer het jük,
a tan köny vek szá raz stí lu sa he lyett a kor szak
em be ré nek szem üve gén ke resz tül. Az író
1932-ben ír ta a mo nog rá fi át men to rá ról, és
kö zel nyolc van év kel lett ah hoz, hogy el jus -
son az ol va sók hoz. Kü lön ér de kes ség, hogy
min den fe je ze tet Wek er le Sán dor oda il lô,
ar ra a fe je zet re jel lem zô gon do la ta i val ve zet

be Patay Gé za, s ezek bôl a so rok ból egy aránt
egy be csü le tes, eti kus ma ga tar tá si nor má kat
kö ve tô, ne mes jel le mû em ber ké pe bon ta -
ko zik ki elôt tünk.

Szá mos fó ru mon el hang zott, hogy hi -
ány  pót ló e ki ad vány, de fel te het jük a kér -
dést, hogy Wek er le Sán dor ál lam fér fi úi
nagy sá gá nak mél ta tá sán és ha lá la ki lenc -
ve ne dik év for du ló já nak meg ün nep lé sén
kí vül idô sze rû-e mun kás sá ga be mu ta tá sa?
Egy ér tel mû en igen a vá lasz, még ha csak
az elôb bi okok mi att szü le tett vol na meg
ez a mo no grá fia. Va jon vé let len-e, hogy
nap ja ink ban is mét elô tér be ke rült a ne ve
több kor tár sá val együt t?

Az aláb bi ak ban lás suk né hány je len tôs
pénz ügyi re form ját. Az ál lam ház tar tás
egyen sú lyá nak hely re ál lí tá sát az egyes
adók és il le té kek gyö ke res re form já ból és
az ál la mi köl csö nök kon ver zi ó ja ál tal éri
el, ami azt je len ti, hogy a ko ráb bi ked ve -
zôt len fel té te lek mel lett fel vett ál lam -
adós ság ok köt vé nye it hos  szabb le já ra tú,
ala cso nyabb ka ma to zá sú köt vé nyek re cse -
rél te ti ki a nem zet kö zi tô ke pi a con. A ko -
ro nát el sô pénz ügy mi nisz te ri kor szak ára
a va lu ta re form mal te szi fel. Amint lát ja,
hogy az ál lam pénz ügyi egyen sú lya hely -
re áll és a nem zet kö zi pénz pi ac hely ze te is
ked ve zô, elô ter jesz ti me mo ran du mát a
va lu ta ren de zés kér dé sé ben, majd a mi -
nisz ter ta nács hoz zá já ru lá sa utá na el nye ri
a ki rály be le egye zé sét is. A ren de zés elôtt
há rom fé le pénz for gal mi esz közt hasz nál -
nak mint tör vé nyes pénz egy sé get. A fi ze -
té si esz kö zök e sok fé le sé ge nem csak meg -
ne he zí ti a for gal mat, ha nem a ke res ke de -
lem ben za va ró ér ték kü lön bö ze tet okoz.
Kez de mé nye zé sé re tér át az Oszt rák–Ma -
gyar Mo nar chia az in ga do zó vál tó ár fo lya -
mú ezüst pénz rôl (a fo rint ról) a sta bil  ár -
fo lya mú, ér ték ál ló, s a nem zet kö zi pénz -
pi a con ked ve zô en fo ga dott arany va lu tá -
ra, a ko ro ná ra.
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Wek er le Sán dor a Ti sza-kor mány pénz -
ügy mi nisz te re ként kezd te meg gaz da ság fej -
lesz tô te vé keny sé gét az 1880-as évek ben,
1892-tôl mi nisz ter el nök ként si ke re sen fe je -
zi be a de fi ci tes ma gyar gaz da ság sza ná lá sát.
Ez a gaz da ság fej lô dik ar ra a szint re, hogy
má so dik kor má nya ide jén – ami kor mi nisz -
ter el nök és pénz ügy mi nisz ter egy szer re –
be ter jeszt he ti a nyolc tör vény bôl ál ló adó -
cso mag ját. A kor mány prog ram egyik leg -
sar ka la to sabb ré sze a kor gaz da sá gi vi szo -
nya i hoz iga zo dó adó re form kér dé se, mely -
nek két kar di ná lis pont ja van. Az el sô, hogy
el te kint ve a he lye sebb te her meg osz tá sok -
tól, adó ki egyen lí té sek tôl, az ál ta lá nos jö ve -
del mi pót adó he lyett a sze mé lyes jö ve del mi
adót kí ván ja tör vény be ik tat ni prog res  szív
kulcs al kal ma zá sa mel lett. A má sik alap ve tô
fon tos sá gú elem, hogy az adó re form nem
az ál lam kas  sza meg ja ví tá sá ra, ha nem az
adó dó több let jö ve de lem a ki sebb adó té te -
lek nek, ke re se ti adók nak, a la kos ság leg sze -
gé nyebb ré te ge it arány ta la nul ter he lô
adók nak a csök ken té sé re, il let ve meg szün -
te té sé re for dí tan dó.

Ha át gon dol juk az elôbb le ír ta kat, azon -
nal ész re ve het jük, hogy ha son ló gon dok kal
küz dünk nap ja ink ban is: a költ ség ve tés
egyen sú lyi prob lé mái, ma gas ál lam adós ság,
a vál ság után ala csony nö ve ke dé si po ten -
ci ál, hi á nyok a költ ség ve tés fi nan szí ro zá sá -
ban, kró ni ku san (de vi zá ban) el adó so dott
ház tar tá sok és ön kor mány zat ok, az ál lan dó -
sá got nem tû rô adó tör vé nyek. Egy ér tel mû
és vi lá gos cél ki tû zés az eu ró pai kö zös va lu -
tá ra va ló át ál lás is az uni ós tag ság meg szer -
zé sét kö ve tô en, de elôbb a kon ver gen ci a -
kritéri umokat kell tel je sí te ni. Wek er le ah -
hoz já rult hoz zá, hogy a ma gyar pénz ügyi
rend szer és an nak leg fon to sabb te rü le tei a
ko ra be li Eu ró pa gaz da sá gi jo gi és in téz -
mény rend szer be li szín vo nal ára emel ked -
jék. Az ál ta la meg al ko tott adó rend szer, a
há bo rús és az azt kö ve tô évek rend kí vü li vi -

szo nyai ál tal kény sze rû vál toz ta tá sok kal, fô
alap el ve i ben még ma is ér vény ben van, s a
tör vény ja vas la ta i hoz fû zött rész le tes in dok -
lá sa ma ra dan dó ér té kû, a jö vô ben is ta nul -
sá gos for rá sul szol gál hat na. 

A mo no grá fia ré vén egy igen gaz dag
élet pá lyát is mer het tem meg, a meg is me rés
ál tal gaz da gab bá té ve ön ma ga mat is. Rend -
kí vül meg ha tá ro zó él mény volt szá mom ra
Wek er le Sán dor éle té be be te kin tést nyer ni,
meg is mer ni a po li ti ká ban, a ma gán élet ben
azt az em bert, akit – mél tat la nul – több év -
ti ze den ke resz tül mel lô zött a po li ti ka, ge ne -
rá ci ók nôt tek fel úgy, hogy a ne vét sem is -
mer ték, mun kás sá gát pe dig ki vált kép pen
nem. Pe dig pá lyá ja ar ra is pél da, hogy egy
mo dern tár sa da lom ban a te het ség ré vén le -
het ér vé nye sül ni, és nem szár ma zás okán.
Ô az el sô ma gyar mi nisz ter el nök, aki pol -
gár ként – va gyon és szá mot te vô ös  sze köt te -
tés nél kül – sa ját tu dá sá nak és fel ké szült sé -
gé nek kö szön he tô en jut a leg ma ga sabb
tiszt ség be. Re ál po li ti kus, eu ró pai mû velt -
ség gel és lá tás mód dal. A de mok ra ti kus ha -
la dás ért, a nem ze ti cé lo kért küzd. Ez nem -
csak az er köl csi tisz ta ság ra vo nat ko zó el vek
tisz te let ben tar tá sát je len ti, ha nem az ön ér -
dek nek a kö zé let tel szem be ni hát tér be szo -
rí tá sát is. Wek er le Sán dor ról a mai na pig
nem je lent meg ma gyar nyel ven mo no grá -
fia: ezt a hi ányt töl ti most be e meg je lent
kö tet, amely az ös  szes fel lel he tô ko ra be li
for rást fel hasz nál va pró bál át fo gó ké pet ad -
ni a kor ról, amely ben élt, az em ber ség rôl,
tisz te let rôl, az élet min den na pi cso dá i ról.

(Gö rög Sta ub Károly–Patay Gé za: Wek er le Sán -
dor. He li kon Ki adó, 2011, 320 ol dal.)

Fel hasz nált iro da lom

Luk ács Ju dit: Wek er le Sán dor, a ma gán em ber,
az ál lam fér fi, a pénz ügyi zse ni. Gaz da sá gi Élet
és Tár sa da lom, 2009. már ci us.
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